

पाठ-8

यह मेरा इंडिया

मौखिक प्रश्न

(क)संदीप और सान्वी कहां गए थे।

उत्तर - संदीप और सानिया दिल्ली और उसके आसपास की जगह पर घूमने गए थे।

(ख)ताजमहल कहां है

उत्तर- ताजमहल आगरा शहर में है।

(ग)दुनिया का सबसे ऊंची इंटों की मीनार कौन सी है

उत्तर- कुतुब मीनार दुनिया की सबसे ऊंची इंटों की मीनार है

(घ)श्री हरमंदिर साहिब गुरुद्वारे पर सोने की परत किसने चढ़वाई।

उत्तर- श्री हरमंदिर साहिब गुरुद्वारे पर महाराजा रणजीत सिंह ने सोने की परत चढ़वाई।

(इ)हवा महल कहां पर स्थित है

उत्तर- हवा महल जयपुर में है।

सही गलत

सही वाक्य के सामने सही तथा गलत वाक्य सामने सा लगाइए।

(क)ताजमहल का निर्माण शाहजहा ने आज लाल किले का निर्माण सम्राट अकबर ने करवाया था (✓)

(ख)ताजमहल का निर्माण शाहजहा ने आज लाल किले का निर्माण सम्राट अकबर ने करवाया था (x)

(ग)इंडिया गेट के निकट एक विशाल लौह स्तंभ है जिसमें अभी तक जंग नहीं लगा है (x)

(घ)इंडिया गेट एक युद्ध स्मारक है (✓)

(इ)हवामहल में कुल 95 खिड़कियां हैं जिन पर पत्थर की जालियां लगी हैं (x)

पाठ बोध

1. सही शब्द चुनकर वाक्य पूरे कीजिए

(क)संदीप ने रंगीन कलम से हर फोटो के नीचे उससे जुड़ी जानकारी लिखी।

(ख)ताजमहल बनाने में लगभग बीस वर्ष का समय लगा।

(ग)लाल किला भारत की शान का प्रतीक है

(घ)इंडिया गेट एक युद्ध स्मारक है।

(इ)लौह स्तंभ का निर्माण राजा विक्रमादित्य ने करवाया था।

2. मिलान कीजिए

पेठा और दालमोठ - आगरा

चट्टा चौक - लाल किला

अमर जवान ज्योति - इंडिया गेट

लंगर - स्वर्ण मंदिर

जयपुरी पूरियां - जौहरी बाजार

3. प्रश्नों के उत्तर लिखिए

(क) भारत की किस इमारत को दुनिया के सात आश्चर्य में से एक माना जाता है।

उत्तर- ताजमहल को दुनिया के सात शहरों में से एक माना जाता है।

(ख) लाल किले के मुख्य आकर्षण क्या है।

उत्तर- लाल किले में दीवान-ए-आम, दीवान -ए- खास, मोती मस्जिद, हयात बख्श बाग आदि मुख्य आकर्षक हैं

(ग) इंडिया गेट का निर्माण क्यों करवाया गया।

उत्तर- इंडिया गेट उन 82000 भारतीय सैनिकों की याद में बनवाया गया था वह ब्रिटिश सेना की ओर से प्रथम विश्वयुद्ध में शहीद हुए थे।

(घ) हवा महल का निर्माण किसने करवाया

उत्तर- हवा महल राजा सवाई प्रतापसिंह ने बनाया था।

भाषा से

1. रूप, रेप तथा पदेन वाले चार चार शब्द लिखिए

(क) रू - गुरु रुचि रुकना रूत

(ख) रू - नेहरू रूप रूखा शुरू

(ग) - पूर्ण निर्माण धर्म स्वर्ण

(घ) - प्रेम प्रधानमंत्री अंग्रेजों विक्रम

2. नीचे दिए गए संज्ञा शब्दों को उनके उचित भेद के नीचे लिखिए

(क) व्यक्ति/वस्तु के नाम - शाहजहां, विक्रमादित्य

(ख)स्थान के नाम - ताज महल,अमृतसर ,आगरा

(ग)भाव के नाम - सान ,खुशी ,सजावट

किसी व्यक्ति वस्तु स्थान भाव के नाम को संज्ञा कहते हैं

3. नीचे दिए गए वाक्यों में गलत सर्वनाम लग गए हैं सही सर्वनाम लिखकर वाक्य दोबारा लिखें

(क)दादा जी क्या तुमने दवाई ले ली? (आपने)

(ख)मैंने बाजार नहीं जाना । (मुझे)

(ग)आज हम जयपुर आऊंगा। (मैं)

(घ)दूध में कोई गिर गया है। (कुछ)

संज्ञा के स्थान पर प्रयोग किए जाने वाले शब्दों को सर्वनाम कहते हैं